

以住宅院落及其周围为基地,以家庭为生产和经营单位,发展各类业态,增加家庭收入。近年来,“庭院经济”正在安庆乡村悄然兴起,小庭院联结大市场,蕴藏着乡村振兴大潜力——

点击 DIANJI

庭院“方寸地” 变身“增收园”

全媒体记者 付玉 通讯员 梁月升 陈小玉

门前河水潺潺,屋后青山苍翠,田地里茭白、猕猴桃长势喜人,小院里花香正浓,特色鲜明的“民宿小院”吸引了众多游客前来度假休闲;戴着数字计步器的“走地鸡”穿梭于桃林,育秧大棚里的秧苗即将移栽,家庭农场正向数字化转型……主体小而全、形式灵活的“庭院经济”是农村商品生产的重要基地,安庆乡村各具特色的“庭院经济”不仅美了乡村、富了农户,还带动周边村民就业、农特产品销售,真正将“方寸之地”变为“增收宝地”。

活用闲置资源 打造“民宿小院”

“小度小度,请开灯。”5月25日,在岳西县主簿镇余畈村的“七里岁月”生态民宿内,负责人王文斌引导入住的旅客进入客房,只喊了一声,房间里的灯便亮起来。“我们民宿内所有房间的智能化程度都非常高,自动开关灯,马桶也是智能的……”推开窗,苍翠的群山映入眼帘,缓缓流淌的溪水像一条蜿蜒的玉带伸向远方,一亩多地的猕猴桃夹在溪水与民宿之间,树上开满了花。

“七里岁月”生态民宿由一座四合院和一栋5层楼高的酒店组成,“以前这里是我父辈兄弟三人的宅基地,他们跟随孩子们迁入县城,宅基地和老房子都闲置了下来。现在这个民宿之所以能够建这么大,也是因为利用了三家的宅基地,他们以入股的形式共同经营这家民宿。”王文斌说,在民宿建设之初,他就四处考察,学习经验。“酒店的一楼设置了农产品展示区和餐饮大厅;二楼是餐饮包厢,有容纳五六个人就餐的小包厢,也有容纳近二十人就餐的大包厢;三楼以上是酒店客房以及一些功能房,比如会议室、多媒体室等等。酒店加上四合院的客房共有30多间。”

王文斌介绍,民宿虽然开业仅半年时间,但生意一直不错。“五一”假期,这里一天住宿加上餐饮的营业额达到了2万元,开业以来每逢节假日生意都很好。今天就有客户找我预订四五月间的客房,6月5日已有主簿镇客人提前预订了婚宴。”王文斌说,随着暑期的临近,来这里避暑的旅客会越来越多。“前两天还有合肥的客户找我预订两个月的四合院房间,一个江苏的客户也要预订半个月的四合院房间。”

对于今后的规划,王文斌说他心中已经有了初步的打算:“我准备把小溪前面的那块空地流转过来,打造一个露营烧烤的基地,吸引年轻人过来。同时,民宿周边也有几栋村民闲置的老房子,有的是那种老旧的黄土房,我们准备流转过来,对其进行简单改造,保留其原

来的样貌,将里面打造成古色古香的茶室,拓展游客的体验场景;山坡上的房子,我想打造成独栋的小别墅。”

“庭院经济” 插上短视频“翅膀”

5月25日晚,岳西县石关乡居民刘金东正在抖音直播间销售当地的土特产,他从面前一排已经包装好的快递纸盒中随机抽出一个盒子,一边解说一边示范:“接下来我要给直播间的家人们上一个我们当地的葛根粉,我们现场开箱、现场冲泡……”直播间里,刘金东解说,儿子刘志民和儿媳在旁协助,拿碗、递开水、与评论区的“粉丝”互动,他们分工明确,虽然忙碌但秩序井然。

时间回到5月25日上午,在石关乡“金东农庄”内,两名工人在打包快递,她们把茶叶按照一斤或者半斤的规格逐一袋袋装箱。“如果当天晚上有直播的话,白天我们就要做好充足的准备,把当晚要直播的货品全部打包好,等到直播间顾客下单后直接贴上面单,第二天一大早就发货了。”刘金东介绍,晚上直播间里将会上架当地的葛根粉、口粮茶等农产品。

未接触抖音之前,刘金东在石关乡经营着一家饭店,但与许许多多的当地村民一样,他仍舍不得丢下家中的田地,从不让一块田地闲置,种水稻、茭白、天麻、茯苓,茶季还采茶收茶制茶……“勤劳能够致富”在刘金东身上体现得淋漓尽致。在日复一日的劳作中,刘金东的产业“版图”也在不断扩展,除了饭店,还有茶厂、度假农庄、酒店等等。刘金东说:“近些年,石关乡的‘避暑经济’非常火爆,我们就新建了这个农庄,共有二十多个房间,大部分都是儿子刘志民出资的。”刘金东告诉记者,未回乡之前,儿子刘志民一直在杭州市从事传统电商行业,最兴盛的那几年收入非常可观。但随着传统电商受到冲击,刘志民赚钱没有一开始那么容易了,刘金东就同刘志民商量让他回家乡发展。

“一方面,我也想一家人在一起;另一方面,家乡确实需要我



岳西县石关乡村民利用闲置民宅打造“民宿小院”,吸引了游客前来休闲“打卡”。图为民宿一角。全媒体记者 储永志 摄



岳西县马畈村村民在修剪门前盆景,当地村民因地制宜,精心打造“美丽庭院”,吸引了游客前来观赏、购买盆景,带动了乡村经济发展。全媒体记者 储永志 摄



在安庆经开区老峰镇新光村一农户的月季园内,上百种月季争奇斗艳,吸引了市民和游客陶醉其间。全媒体记者 储永志 摄

年轻人来建设。”刘志民回到石关乡后,开始将一家人的生活点滴通过抖音短视频的形式分享给网友,因镜头对准勤劳质朴的农民,“涨粉”的速度非常快,截止到目前其抖音账号共收获了29万“粉丝”。

“通过抖音火了以后,对我们饭店、农庄确实有一个带动作用,经常有网友过来看我的老母亲,在饭店里品尝一下农家土菜,住在农庄里感受一下慢生活。”但刘金东并不满足于此。

今年初,刘金东做了一个决定——开启抖音直播间。“儿子想再回杭州,从事传统电商,为了留住他同时也为了推广当地的农产品,我决定把抖音直播间做起来。”说干就干,4个月时间里,刘金东共直播了21场,销售额超过200余万元。“直播间里卖的基本上都是当地的农产品,一场直播我们平均销售2500单左右,其中自家的产品占1200单,周边农户的农产品占1300单。”刘金东说,就以葛根粉为例,他家的葛根粉一个晚上就销售一空,再接单销售的葛根粉全都是周边农户家的。

茭白是石关乡的主导产业,再过不到一个月时间,这里的茭白就开始逐步上市。“接下来,我想做几场助农直播,不以赚钱为目的,将直播间搬进茭白田里,把石关的

茭白推销出去。”刘金东带着憧憬,但也有着隐忧:“我们家的所有产业,只有一家5口人在运营,今年加了这个直播以后,可以说是忙得脚不沾地,别说年轻人,就是能来帮忙的人都找不到。将直播间搬进茭白田,愿景很好,直播时设备、网络保障问题,因涉及到其他农户种植的茭白,销售后货物运输问题等等,我们目前都没有把握。”

桃林“走地鸡” 戴上智能计步器

十二年时间,桐城市范岗镇棋盘岭村村民戴双杰的家庭农场“版图”扩大了十余倍,从一开始单一种植200亩水稻,到今天流转了2500余亩土地,形成了水稻、油菜、小麦、桃子种植和土鸡、土鸭养殖的种养一体化格局。不仅如此,戴双杰还为农场生产的大米、菜籽油等注册了商标,以此提升农产品的附加值。

从今年开始,戴双杰带领家庭农场向数字化转型。她首先瞄准了自家在桃林下散养的“走地鸡”。在家庭农场育秧大棚旁边,就有一块水蜜桃林,水蜜桃已经成熟,压弯了枝头,桃林下有几十只农家土鸡正在觅食,每一只鸡的脚上都绑

着一个“脚环”。戴双杰介绍,这个“脚环”其实是智能计步器,一个智能计步器只能佩戴在一只鸡身上,不可重复使用,通过扫描计步器上的二维码,消费者可以清楚地查询到这只鸡的唯一溯源ID,包括品种、破壳日期、生长天数、总步数等信息。“我们农场大概有4000只鸡,每只鸡从破壳到销售,大概要走300多万步。自从开始启用这个计步器,农场里的土鸡尽管价格上去了,但仍受顾客欢迎。”

在带动当地村民增收方面,除了土地流转费用,戴双杰的家庭农场在农产品收购和就业方面也发挥着重要作用。“我们注册了自己的菜籽油品牌,每年仅菜籽油能销售33万斤共50万元,农场只种植了300亩油菜,大概收获6万斤左右的油菜籽,每年还有4万斤油菜籽的缺口,都是从周边农户手上收购的。”

不仅如此,家庭农场每年的用工量也非常大。“农场里的长期工有20人,每年需要80万元的人工开支,临时工一年也需要20万元的支出,共带动周边50户村民就业增收。”戴双杰说,十余年来,她一直致力于带动当地的妇女、残疾人以及脱贫户就业,有的村民已经跟着她在农场里干了十多年。

桐城市检察院: 普法宣传“零距离”

本报讯 为切实提高群众安全感、政法工作满意度,广泛动员人民群众参与到“平安桐城”“法治桐城”建设中来,桐城市委政法委日前在桐城市青草镇组织开展政法宣传月活动,桐城市人民检察院的检察干警向现场群众介绍检察机关职能,普及相关法律知识。

在活动现场,检察干警通过摆放宣传展板、现场答疑、发放宣传资料等形式,从拉帮结派、打架斗殴等行为入手,向现场群众讲解了生活中较为常见的、可能存在有组织犯罪的情形。活动中,检察干警还结合桐城市人民检察院工作实际和相关案例,耐心细致地解答了现场群众提出的相关问题,使得广大群众对《反有组织犯罪法》有了更加深入的了解,增强了人民群众运用法律与黑恶势力作斗争的信心和动力,取得了良好的社会效果。

下一步,桐城市人民检察院将继续立足检察职能,持续做好《反有组织犯罪法》宣传活动,与常态化扫黑除恶斗争相结合,切实以高度的政治责任感和检察使命感,推动检察工作走深走实,为营造安全稳定的社会环境贡献检察智慧和力量。(通讯员 刘同桐)

大桥街道: 强化信访源头治理

本报讯 源头治理、基层基础是信访工作的重点重心。5月19日上午,宜秀区大桥街道召开矛盾隐患源头治理及信访隐患排查工作推进会,各联系点点对联系点信访隐患进行了汇报,同时对信访源头治理提出各自的意见建议。

今年以来,大桥街道切实加强社会矛盾纠纷调处化解中心建设,建立完善信访工作联席会议机制,推动更多力量向基层下沉、向引导和疏导端用力,努力减少信访上行。不断做精网格治理,充分整合基层社会治理资源,拓宽社会力量参与信访工作的制度化渠道,及时协调解决群众合理诉求,做到问题不累积、矛盾不升级、风险不扩散。对于个性问题,在依法按政策解决合理诉求的同时,深入细致地做好教育疏导工作,把政策讲清、把道理讲透。大桥街道大力推进街道科级干部下访接访,注重化解难题,及时准确了解群众所思、所盼、所忧、所急,把群众工作做实、做深、做细、做透,全面提升基层化解能力。(通讯员 柯思嘉)

江塘乡: 进村入户开展禁毒宣传

本报讯 为进一步提高人民群众识毒、防毒、拒毒意识,近日,太湖县公安局江塘派出所结合“进村入户大走访”活动,深入辖区江塘乡村、组大力开展禁毒宣传工作。

活动中,江塘派出所民警通过发放禁毒宣传资料,向群众讲解吸食毒品的诱因以及毒品的种类和危害,同时通过案例向群众普及毒品相关的法律知识,引导群众树立正确的人生观、价值观,珍爱生命,远离毒品。

此次活动扩大了禁毒工作的宣传面,提高了群众对毒品及其危害性的认识,为创建绿色无毒的社会环境奠定了基础。(通讯员 石星)

实施乡村振兴战略 建设美丽幸福家园